KONINGIN WILHELMINA’S KRITIEK

dat elk der ministers er zich over zou beraden wat ten aanzien van zijn
departement aan de koningin kon worden geantwoord.!

Ruim twee weken later zond Beel een concept-antwoord rond; dat
werd, nadat er enkele wijzigingen in waren aangebracht, in de vergade-
ring van 10 februari door het kabinet goedgekeurd, bij welke gelegenheid
overigens ook uitgebreid werd gediscussieerd over het gratiebeleid. Ken-
nelijk vroeg een of vroegen sommige ministers of de koningin niet gelijk
had met haar klacht over het feit dat haar gevraagd was, aan ‘ter dood
veroordeelde landverraders’ gratie te verlenen — er werd toen door een
of sommige der andere ministers op gewezen dat Kolfschoten, de mi-
nister van justitie in het kabinet-Schermerhorn, begin 46 een nota had
opgesteld (wij komen er in hoofdstuk § op terug) waarin hij had bepleit
dat het aantal executies van politieke delinquenten zeer beperkt moest
worden gehouden (anders gezegd: dat de koningin in tal van gevallen
vermoedelijk gratie zou moeten verlenen), en die nota, die strikt geheim
was gehouden, was door het kabinet-Schermerhorn aanvaard. Besloten
werd dat die ministers welke het stuk niet kenden, er alsnog een kopie
van zouden krijgen.?

Het antwoord aan de koningin ging op 26 februari uit*: een lang stuk,
waarin Beel schreef dat ‘de Raad van Ministers in sommige opzichten
het algemene beeld van onze samenleving inderdaad weinig verheugend
achtte’, ja dat bij de Raad zelfs sprake was van ‘volledige instemming met
Uwer Majesteits beschouwingen’, maar uit wat voorts in die brief stond,
bleek het tegendeel van dat laatste. Men kon er, schreef Beel, ‘de ogen
niet voor ... sluiten dat ook in de besten van ons land een verschuiving
in het waarderingsoordeel zich openbaart.’ Vervolgens werd voorzichtig
gesuggereerd dat de koningin bij het uiten van haar concrete klachten op
eenzijdige informatie was afgegaan: er was geen sprake van dat de
zuivering in het algemeen was mislukt en dat gold speciaal ook voor de
zuivering van de politie; wat de koningin over de ambtenaar van het
Openbaar Ministerie had geschreven die zo lang lid van Nationaal Front
was gebleven, werd afgedaan met te wijzen op de ernst van het proces
(tegen een illegale werker) waarin hij had moeten optreden; een herver-
schijning van De Telegraaf kon de regering niet voorkomen, want als dit
blad ‘straks een lijst kan aanbieden van zuiver bevonden journalisten, is

! Ministerraad: Notulen, 20 jan. 1947 (ARA). 2 Eris in die vergadering ook besloten
(maar niet genotuleerd) om afschriften van de brief van de koningin te verspreiden
onder alle instanties die met de zuivering van doen hadden. 2 Een kopie bevindt
zich in het archief van het kabinet van de minister-president.
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